

2013年9月26日 星期四

责任编辑:高丹丹

版面设计:陈艳 校对:臧华

井冈山时期一战定乾坤的龙源口战斗



龙源口战斗遗址——久大桥

朱毛红军在井冈山会师后,湘赣边界的武装力量发生了很大变化,令国民党当局坐立不安。1928年6月中旬,湘赣两省的国民党军奉蒋介石之命,向井冈山革命根据地发动了更大规模的“进剿”:湖南国民党第八军吴尚部,由平江调防攸县,欲经茶陵、酃县(今炎陵县)向井冈山推进;江西国民党军以第九师师长杨池生为总指挥,加上第二十七师杨如轩部,从吉安向永新进攻。于是,在当月23日,朱毛红军成立以来进行的最大规模、最为激烈的一次战斗以龙源口为中心地域正式打响。

国民党军在数量、心理、技术上占有很大优势

龙源口位于江西永新县南部、七溪岭脚下,距县城20公里,地处井冈山革命根据地的正北方向。而龙源口战斗的主战场——新、老七溪岭相距约5公里,紧靠龙源口村拔地而起,横在永新与宁冈两县之间,山高林密,流急谷深,地势十分险要。两座山岭各有一条小路蜿蜒上下:西边老七溪岭的山路从永新的白口村通往宁冈新城;东边新七溪岭的小路从永新的龙源口通往宁冈新城。这两条小路上下三四公里,是接通宁冈县与永新县的咽喉要冲。国民党军和朱毛红军对龙源口阵地均志在必得。我们且分析一下当时交战双方的基本情况。

兵力对比:与之前国民党军数次“进剿”相比,龙源口战斗中的国民党军参与进攻的兵力大增,而且分为赣、湘两路分进合击,东西推进。江西方向是杨池生第九师和杨如轩第二十七师共5个团,湖南方向是第八军吴尚部3个团(8个团均得到了加强),再算上反动的“挨户团”和“靖卫团”,国民党军的总兵力有3万余人。“朱毛红军中朱部2000余人,毛部1000余人,袁文才、王佐部各300人,共3600多人。”国民党军近10倍于红军。

武器对比:朱毛红军号称4个团,却有将近一半的部队用梭镖、大刀做武器;而国民党军参战的部队

使用的是步枪、机枪,还有迫击炮。综合对比:敌二十五、二十六团为江西军队之最狠的部队,战斗力最强,都系老兵,技术熟练,且准备充分、兵力集中,加之前两次吃过朱毛红军的亏,在国民党军官长的蛊惑下“复仇心切”,国民党官兵在心理上、技术上占有很大的优势;朱毛红军攻克湖南酃县后还未得到休整,旋即投入龙源口战斗,部队异常疲劳。

朱德手提机关枪亲自上阵

6月23日,国民党军杨池生第九师二十七团凭借优良装备,开始向刚抵达龙源口“半柱香不到的”红二十九团(含红三十一团一部)阵地扑来。红二十九团由宜春农军组成,枪支匮乏,是“梭镖团”。在国民党军的强烈攻势下,红军阵地被撕开了一道口子,导致阵地前沿有利地形风车口被占领。在此危急情况下,红军前线总指挥朱德手提机关枪亲自上阵,组织密集火力向对方扫射,同时组织红军战士猛冲,夺回了风车口,稳住了阵地,并趁势将国民党军逼下了山腰。此后,尽管国民党军多次冲锋,再也无法逾越风车口。

在新七溪岭战斗打响之后,杨如轩的第二十五、二十六两个团几乎同时向老七溪岭发起进攻,并抢占了制高点百步墩。红二十八团因路途遥远,只赶到与百步墩一涧之遥的茅管坳,敌俯我仰,地形对红军极为不利。红军多次组织突击,却因涧窄墩陡,兵力无法展开,未能奏效,一时形成对峙状态。午后,红军趁敌疲惫松懈之际,组织了敢死队隐蔽接敌,发起突然进攻,终于突破敌防御阵地,攻占了制高点。国民党军仓皇向白口村方向溃逃。红二十八团居高临下,乘胜猛追,歼其一部。

敌二十五、二十六两个团及第二十七师指挥所逃向永新,红二十八团迅速经白口村向龙源口迂回。与此同时,扼守新七溪岭的红军部队,乘势转入对国民党军二十七团的进攻,二十七团已陷于孤立,纷纷向龙源口溃退。红军迅即跟踪追击。当敌人退至龙源口时,红二十八团

已经占领龙源口有利地形,切断了敌之退路。

就这样,红军以不足3个团的兵力,歼敌1个团,击溃敌1个团,缴枪1000余支,取得了朱毛红军会师以来重大的军事胜利。

朱毛红军最不愿打的一次战斗

龙源口战斗,是国民党军和红军的一次遭遇战,它既不像毛泽东集中力量歼灭敌人的开篇之作新城大捷,也不像朱毛红军首战五斗江时有充足的时间设伏并有足够的兵力击溃冒进之敌,甚至还不像随后的草市坳战斗——草市坳战斗朱毛红军投入了整个红二十八团,且在国民党军毫不知情的情况下预先布下伏兵,然后和国民党军七十九团对阵,最后完胜。

井冈山时期,朱毛红军尚不足以支撑一次师、团级部队作战,而多以小股部队并运用游击战术为主,战斗中多避敌主力,而攻敌侧翼,并声东击西,甚至有时还采取集中兵力歼敌一路的作战方法,所以实战效果颇佳。但龙源口战斗,朱毛红军将全部本钱押在那里,并且硬碰硬,容不得丝毫以巧取胜。

国民党军作为主攻方,有足够的准备时间和足够的精力去打一次有足够胜算的战斗,而朱毛红军的二十九团、三十一团一部为了占领防御阵地,提前不到半个小时抢占了新七溪岭的制高点,甚至连工事都来不及修筑;红二十八团因路途遥远,晚了一步,让国民党军占据了有利地形。在这种紧张的态势下,朱毛红军就不得不一改过去的游击战法,而采取山地攻坚战。这种战法,对于兵力、武器等方面均处劣势的红军来说,未免代价太大。

国民党军失败原因

国民党军集中了优势兵力,挟优势火力,占尽地利,准备充足,为什么就越不过龙源口这道坎儿?其中的奥妙何在?

战场组织、指挥失灵

战斗中的战场组织、指挥极为重要,它可以对战场实时精准掌控及调配战力,是赢得战斗的关键。国民党军这次进攻由杨池生担任总指挥,总指挥部设在永新县城,由杨如轩担任前线指挥,前线指挥部设在武功潭的白口村,但前线指挥杨如轩却不在前指。杨如轩在《南昌起义后在赣西作战亲历》中承认:“1928年五月(农历)中旬,赤军第二次占领永新后,‘朱培德大为震动,决议第九师从山东调回江西,到永新与我的第二十七师会合,统由杨池生批示攻逼赣西赤军。我因伤未愈,预备赴上海就医。杨池生师长带领第九师抵达永新后……奉令向七溪岭赤军提议攻逼,后果大北而回,损掉沉重’。”时任国民党赣军第九师第

二十五团团副的胡彦在《我所晓得的朱德和“二杨”》一文中也曾证实:“杨如轩挂彩后,第九师师长杨池生衔命从‘北伐’途中火线赶回,率两个团赶到永新,攻逼赤军……端阳节快到了,‘二杨’提早过端阳节,杨如轩对杨池生说,‘你要小心,不是以前的朱玉阶(指朱德)了’。杨池生说,‘老朱的打法我晓得,没有什么了不得’。后杨如轩回吉安养伤,杨池生批示作战,不意,杨如轩还没到吉安,杨池生就败下阵来,并且败得更惨。”

交战时主要指挥员不在位,造成了这次战斗的战场组织、指挥上的失灵。国民党军动用了3个团担任主攻,并抽出一个团留守永新城,另一个团在永新和宁冈的交界处也同样为预备队做战场补充。事后证明,国民党军中近在咫尺的一个团根本没有及时有效支援,是因为对战场信息掌握不了,加上没有总指挥协调整个战斗,造成了固守永新城的那个团一点都未派上用场。兵败如山倒,国民党军两个团就这样在龙源口战斗中望风而逃,既没保住设在白口村的前指,也没有策应3个主攻团,甚至没有守住大本营——永新。

在作战中,各方只考虑自己小集团的利益,以损人利己为行事出发点

在龙源口战斗打响之前的1928年6月20日,国民党湖南省督办鲁涤平、会办何键复杨池生等电中写道:“电复永新杨师长池生等电会剿共匪朱毛由。国急。江西永新第九师杨师长,第二十三(二十七)师杨师长勋鉴:口密。皓午电:敬悉贵部准马日依照方案进剿,至为佩服,当即令飭吴军长由茶、酃班师会剿,以期一鼓而歼灭之,尚望不分领域,起劲兜剿,务将匪根铲绝,永安民命为盼。鲁涤平、何键叩。督未印。”

当龙源口战斗国民党军方面进攻不顺时,并未见到湘军的身影。杨如轩于23日致电鲁涤平、何键等称:“机最急……接撤杨副师长由七溪岭来示:朱、毛、袁各匪率千余人,沿七溪岭一带,掘险与我军苦战。肉肉搏冲锋数十次,连毙仇敌数个,不料我右后方,又有匪数千向我袭击,当即抽队抵挡……我军官兵亦伤亡不少。现仍在七溪岭对战中……贵军已开动否?现到何地?万祈迅示。并请不分领域迅即进剿,俾免有受匪各个击破之虞,若何?盼即电告。杨如轩叩。梗。”

龙源口苦战中的赣军求爷爷告奶奶,为的是盼来援兵,但全副武装的湘军无视哀求,仍在酃县附近裹足不前。

低估了朱毛红军的实力

朱毛红军虽然人员少装备差,但在毛泽东、朱德等正确的战略战术指导下,并经过多次战火的洗礼,

部队适应性强,能征善战,官兵异常骁勇。而国民党军行动迟滞,“骄娇二气严重”:21日从永新动身,区区20公里的路(相较于朱毛红军从宁冈新城抵达龙源口而言,道路更为平坦)竟黄昏才到,又因“怕夜战”早早宿营休息。

而朱毛红军却趁“仇敌师部扎在岭南山脚下龙源口、秋溪街一带,团部到了山上蛤蟆湖,计划攻下新城过节!兵戈的前一天,我们在城里城隍庙开群众大会,人人听了毛主席、朱总司令的发动申报……整夜做预备任务。在黑夜星光下,我们分3路动身去围住仇敌。早晨6点钟,就开战了”。时为少先队员的谢长生回想起龙源口战斗时如是说。所以,红二十九团及红三十一团一部能够为龙源口战斗的顺利进行取得先机。同时,首战即胜也鼓舞了朱毛红军的士气。

另外,敌人火力虽然密集,但损耗多,况且因为战线绵长,弹药给养等难以补充。国民党军的枪支如果缺少弹药即变成了烧火棍。这时,缺枪缺弹的朱毛红军却能以己之长攻彼之短,在坚持一天多的战斗中,在没有任何补充甚至连饭都可能吃不上境况下,还能够发挥战斗力,这是国民党军难以想象的。

没有使命感,没有民众的支持

蒋介石背信弃义,煮豆燃萁,发动反革命战争,与民众离心离德;而朱毛红军为了革命事业,有神圣的使命感,自然也富有牺牲精神,有能够压倒一切敌人,绝不被敌人所屈服的毅力和勇气。如龙源口战斗中,朱德亲自参与阻击,在子弹洞穿自己军帽的危急时刻,也全然不顾。又如,营长肖劲塞冲锋,班长马奕夫身堵机枪……

正因为朱毛红军是全心全意为人民谋利益的军队,所以得到了广大民众的大力支持。在龙源口战斗中,得到广大民众支持的朱毛红军对国民党军的一举一动都非常清楚,并能够从从容对敌。

民众及时向朱毛红军提供了国民党军进攻的确切消息。于是,毛泽东和朱德能够果断地作出战斗部署:命令红三十一团一营和红二十九团迎击新七溪岭进攻之敌,红二十八团迎击老七溪岭进攻之敌;袁文才率领红三十二团一部和宁冈、永新两县赤卫队埋伏在老七溪岭右侧的武功潭一带,配合红军相机出击,捣毁白口村的杨如轩的前线指挥部;动员地方武装和参战群众协同红军作战;王佐率一部做预备队并防备遂川“靖卫团”可能趁机骚扰;毛泽东率红三十一团三营前往永新龙田、路江一带监视湘敌动向。朱毛红军能够利用有限的兵力进行“绝配”,国民党军恐怕做梦都没想到。(何小文)

中信红木
人民大会堂选用产品

地址:信阳国际商城二楼住北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜

御井坊 酒业

诚招代理人

全新模式 丰厚回报

询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红;
饮灵红茶酒,提神又养生;
饭后口不干,风吹头不痛;
常喝红茶酒,好运天天有!

新品上市,诚邀信阳八县两区合作代理商,共同创造白酒神话,为中国喝酒人的健康,提供一份满意的答卷!即日起,到信阳市各烟酒酒店购买任何一款仙灵红茶酒,凭酒瓶盖到公司可免费兑换价值380元的仙灵红茶酒一瓶。

另:面向白酒市场,招聘业务精英10名,市场总监1名!

总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司
公司地址:信阳市银珠广场3#楼7楼7012室
公司电话:0376-6259909 6259919